

# GERMINAL

García Guillén. 248.  
Orihuela.—Alicante.

AÑO I.—NÚM. 78.

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción  
Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, 30 pesetas.—Murcia y resto de España: Un año, 300.—Trimestre, 100.—Semana, 30.—Pago anticipado.  
Número sueldo 3 céntimos  
25 Ejemplares 75 céntimos  
Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50  
CARTAGENA MARTES 23 MAYO 1905.

Publicidad

General 30 céntimos línea.—Anuncios especiales, a quincena, precios convencionales.  
Teléfono núm. 70.  
 Toda la correspondencia al Director-Gerente.  
 No se devuelven los originales.  
 de San Diego, núm. 50  
 CARTAGENA MARTES 23 MAYO 1905.

## ¿Que denuncien la carta!

Todavía circula por la prensa nacional la carta del rey sin que la censura—la previa censura blanda y cobardes—haya aplicado su deprimente sanción condenatoria. ¡Que la denuncien! No siempre el adusto lápiz rojo ha de pasar condenador sobre las patrióticas cartas del insigne Costa, no siempre la huella fiscalizadora del mandato ha de ponerse destructora sobre las planas de los periódicos republicanos como el antiguo y legendario caballo de Atila: hasta hoy, en el campo de las ideas revolucionarias no ha crecido la yerba humilde y piadosa que tiene aromas de esperanza, la santa yerba de los principios modernos, sin que bajo la bota grosera del amo no haya sido marchitada y sepultada... ¡Sí, que denuncien la carta regia! Que la censura del fiscal acompañe por rara vez a la unánime censura de la nación.

Por menores motivos, por más fútiles pretextos, denunciarse a la prensa, se la multa y persigue sin que en sus supuestas culpas ó delitos haya ni una sombra de ataque a la Constitución, de violación a las leyes fundamentales del país. Las mismas cartas de Costa, las célebres cartas inspiradas en una profunda virtud de su corazón leal y generoso, escritas por un recto espíritu de justicia y de sabia educación popular, no contienen el dejo, el sentimiento faccioso que informa toda la letra de la carta palatina. ¡Ah, la belle lettre!

Es de una vulgaridad abrumadora; en toda ella se exhala un catolicismo cursi; por aquella sintaxis trabajosa y unida con auxilios de gramática pedantesca, adviértese un estilo de epistolario traidor de melodrama... Ciertamente, la mano aristocrática que firmó el documento, no tiene el bello arte de madama Stael ni de Santa Teresa de Jesús.—¡Que la denuncien! En esa epístola dirigida al Píson más ridículo de Barcelona se ataca acerbamente a las bases fundamentales de la libertad y del derecho: palpita en ella un peligro contra un estado de cosas amasado por la heroica tradición liberal española, y provocado por los herederos de aquella inmortal epopeya nacida en la lucha cruenta frente a la reacción y el despotismo.

El lápiz rojo tiene ahora un gentil momento para reivindicar su odioso ejercicio. Jamás se ha concebido ocasión más épica que la que ahora le brinda la publicación de la famosa carta.  
 ¡Hay por ahí algún togado con nobleza y altivez bastantes, con belleza de gesto para refrendar la carta facciosa y dignificar el sagrado ministerio de buen juez de la nación?  
 ¡Que denuncien la carta!

POR EL MUNDO

## NOTAS DEL EXTRANJERO

### Las fuerzas japonesas y las fuerzas rusas.

En el momento en que el Japón rompió sus relaciones diplomáticas con Rusia, disponía de las siguientes fuerzas de combate en el mar:

Seis acorazados con 84.000 toneladas, 24 cañones de grueso calibre, 76 de medio calibre, y 4.304 hombres.

Seis cruceros acorazados con 58.368 toneladas, con 24 cañones de gran calibre, 80 medianos y 4.304 hombres.

Quince cruceros protegidos con 51.603 toneladas, 13 cañones grandes, 125 medianos y una dotación de 4.950 hombres.

A estos navios hay que añadir dos cruceros acorazados y que entonces se dirigían al Japón, un gran número de barcos antiguos y varios cruceros tomados a los chinos.

La escuadra japonesa contaba además con 17 destroyers y 58 torpederos.

Casi todos los barcos enumerados sufrieron luego grandes averías en los varios combates en que han entrado; algu-

nos de ellos han sido totalmente destruidos por los rusos.

Cuando a las fuerzas actuales de los japoneses, puede decirse que son enormes, como lo prueba el hecho de grandes reparaciones hechas a los buques en sus bien organizados arsenales, organización que supera a la de los rusos.

### Fuerzas rusas

En Febrero de 1904, los rusos podían oponer a los japoneses en el mar de la China, 7 acorazados, 4 cruceros acorazados, 6 cruceros protegidos, 27 caza-torpederos y 12 torpederos.

De la primitiva escuadra rusa, que era igual a la japonesa al empezar la guerra, no quedaban hasta hace poco en las aguas de Vladivostok sino dos cruceros y un acorazado, este último en reparación.

Después fueron enviados a dicho puerto varios submarinos que a su llegada no pudieron ser utilizados por hallarse helado el mar, por cuya razón los rusos han puesto todas sus esperanzas en la escuadra de Rodjestvensky. Esta escuadra fué al Extremo Oriente dividida en tres fracciones de valor muy desigual. Los mejores acorazados se dirigieron por el cabo de Buena Esperanza; los menos modernos, cruceros y caza-torpederos, fueron por el canal de Suez, lo mismo que la tercera fracción, compuesta de cruceros, transportes y caza-torpederos.

El total de las fuerzas rusas comprende unos 150 barcos entre acorazados, cruceros, torpederos y caza-torpederos.

Como se vé, las fuerzas japonesas son superiores a las rusas, que tienen además la desventaja de no contar entre sus marinos con la fé por la victoria inherente a los japoneses.

Veremos, sin embargo, lo que nos dirá el futuro.

### Los teatros en Londres

En la nebulosa ciudad de Londres funcionan diariamente 376 teatros. Hay además un gran número de sitios de recreo, como cinematógrafos, teatros egipcios, figuras de cera, cafés y cervecerías cantantes. El número de personas que diariamente concurren a dichos lugares de recreo se calcula en 700.000.

## HACIA LA REACCIÓN

Calientes aún los actos de fanatismo pietista de Zaragoza, los de fanatismo de Murcia, la reclamación de los evangelistas perseguidos, las discusiones de la famosa carta regia y la prohibición de la merienda infantil de Madrid, una nueva arbitrariedad innecesaria y antojadiza del gobernador de la corte viene a confirmar que en España caminamos resueltamente a una época de sistemática reacción política.

La comisión organizadora encargada de colocar una lápida en la casa donde exhaló el último suspiro el insigne patriota Don Francisco Pi y Margall, había invitado a los admiradores del muerto ilustre a que les acompañasen al citado acto, rindiendo así un piadoso tributo a su memoria.

No era este sencillísimo homenaje una manifestación política; reduciéndose al desfile de un heterogéneo cortejo en donde habían de figurar representaciones del Parlamento, del Municipio y de las Academias, elementos que no tienen fama de subversivos.

Pues bien, una dictatorial disposición del gobernador de Madrid, ha prohibido terminantemente que se verificase esta inofensiva ceremonia, consintiendo únicamente que se rindiese el tributo acudiendo disgregados al domicilio del muerto inolvidable.

Por mucho que discurrimos, no se nos alcanza la razón de esta nueva tropelía del gobernador de Madrid. En las condiciones en que se iba a celebrar este homenaje el propio Conde de San Luis, estaba en las cortes y diplomática obligación de adherirse a él, ya que la figura gigante de Pi y Margall no es propiamente la representación de un partido sino una de las más puras glorias nacionales.

El gobernador de Madrid no ha querido entenderlo así y con escarnio de los preceptos categóricos de la ley y con olvido de las más fundamentales reglas de cortesía ha puesto su

veto absolutista a un sentimiento colectivo, digno de todos los respetos.

En cualquier país civilizado, esto solo hecho bastaría para conciliar las iras populares, contra esa mezquina autoridad, pero desgraciadamente en Madrid por un fenómeno inexplicable no ha producido tamaña arbitrariedad sino algunas ligeras críticas de la prensa progresiva.

Por eso decíamos al principio que íbamos a la reacción con pasos de gigante y por eso terminamos excitando a todos los corazones liberales a que se alcen gallardamente contra este censurable estado de opinión antes de que se consuma el definitivo eclipse de la constitución imperante.  
 ¡Querer es poder!

## MINUTA

Cuando la primera estación pasa, cuando la frente se inclina, cuando se siente la necesidad de escribir algo más que historias interesantes para asustar a las viejas y a los niños, cuando se han gustado, con el roce de la vida, las asperezas de la juventud, entonces se reconoce que la invención, la creación y la adivinación del arte deben tener por base el estudio, la observación, el recogimiento, la ciencia, la medida, la comparación, la mediación seria, el dibujo continuo y meditado de cada cosa, copiado de la naturaleza, la crítica concienzuda de sí mismo; y la inspiración que se desarrolla según esas nuevas condiciones, lejos de perder, gana con ellas mayor aliento y adquiere más fuertes alas. El poeta, entonces, sabe perfectamente a donde va. Toda la adivinación flotante de sus primeros años se cristaliza en cierto modo y se convierte en pensamiento. Esta segunda época de la vida es por lo común para el artista la de sus grandes obras. Aún es joven y ya dá frutos sazonados. Esta es la frase preciosa, el punto intermedio y culminante de la ardiente claridad del medio día, el momento en el que se tiene la menor sombra y la mayor luz posible.

VICTOR HUGO.

## “GERMINAL,” EN MADRID

Ha quedado establecida la venta de “GERMINAL,” en Madrid, en el puesto de periódicos del Café de San Millán, situado en la calle de Toledo.

### Al vuelo

## Crímenes de amor

No veis en estas palabras un contraste tido horrible! La pasión creadora dejenada en móvil de destrucción, el amor que deleita engendrando celos que torturan, el sentimiento que eleva el corazón y dignifica amando el brazo que asesina, transformando al hombre de amante en criminal.

El telegrafo nos comunica un hecho más de esta índole. Dos esposos que se adoran, dos seres que en la unión hablan la felicidad ansiada y después el fantasma de los celos, que se interpone torturando el corazón y enloqueciendo un cerebro y una mujer joven, hermosa y amada que cae herida por el puñal de su esposo y un esposo que expira dejando escapar un alma que de amante se ha tornado en rencorosa.

Y ante el cuadro aterrador de estos seres sangrientamente destrozados, de estas víctimas de obcecación perniciosas ó de faltas denigrantes, invade la duda y no puede formarse un juicio terminante de reprobación y de lástima.

Es enfermedad social que aparece revelada en mil distintas formas, son efectos de espíritus desarrollados en ambiente de sentimentalismos mezclados con impurezas, falta de temple en el alma varonil, predominio de la pasión ciega sobre la razón helada; desquiciamiento, también de un alma femenil que no pudo sobreponer a un amor trasnochado los deberes

de la esposa y la misión sagrada que como madre tenía.

No debe matarse; a la infiel esposa se le puede despreciar, a las pasiones trastornadas se las debe dominar y en ningún caso la varse con sangre ofensas recibidas ni desvirtuar matando temores de deshora; pero esto que piensa la inteligencia desapasionada, no puede pedirse al corazón que siente pero no razona, que impulsa, pero no detiene, que ejecuta sin meditar.

Algo existe en el hecho mencionado más digno de desaprobación que el esposo ofendido y loco y la esposa culpable y provocativa, un algo que el matador describe en sus últimos momentos, declarando que no terminarían su feliz unión de manera espantosa, si él fuese hijo legítimo en vez de haber sido calificado por la Iglesia y por la Ley en una escala inferior.

La Iglesia y la Ley, productos de una sociedad desquiciada que graba sobre la criatura inocente el sello de culpado que ni cometió ni pudo evitar, son los responsables en este caso del hecho perpetrado, son los culpables en la mayor parte de los casos de existencias que pasan torturadas y finalizan en acto cruel de espantoso martirio.

La Iglesia y la Ley con sus imposiciones absurdas, con sus desigualdades irritantes recogen hoy dos cuerpos mutilados como producto de la situación en que pusieron dentro de la sociedad a un niño inocente, a un ser calificado inferior a sus semejantes cuando ignoraban el nivel que merecería por la grandeza ó perversión de su alma.

Miremos el cuadro aterrador con lástima. Concentremos toda nuestra condena y todos nuestros odios para esa Iglesia y esa Ley que puso en manos de aquel niño inocente el puñal que ha esgrimido ahora el esposo engañado.

## EL MITIN DE CARTAGENA

En la conferencia telegráfica de ayer dábamos cuenta de la importante reunión verificada en el domicilio de nuestro ilustre jefe Sr. Salmerón y Alonso, a la vez que detallábamos los asuntos importantes que en ella se trataron y que han de orientar en un sentido radical la marcha del partido republicano.

Entre los acuerdos tomados figura uno de gran importancia para los republicanos de Cartagena y su región. La designación del senador republicano Sr. Labra y la de nuestro director Sr. Salmerón y García para la campaña de propaganda por la región de Levante, inaugura con un mitin monstruo en Cartagena.

La venta del Sr. Labra a Cartagena que tan gratos recuerdos guarda del elocuente orador parlamentario, ha despertado vivo interés no ya solo entre sus correligionarios, sino también entre los elementos apartados de la política palpitante que en el Sr. Labra como en el Sr. Salmerón y García ven a los representantes de una política enemiga de contubernios bochornosos y fiel encarnadores de ideas no representativas de mezquinos intereses sino de amplios horizontes: La política nacional honrada.

Ellos no vienen a hacer prosélitos en determinada localidad para luego erigirse en dictadores. En cambio recorren toda una región para encanalar energías y sentimientos democráticos con una propaganda sincera y honrada. Propaganda republicana nacional.

A eso viene a Cartagena, y ésta fiel a su tradición republicana los recibirá haciendo un grandioso acto de presencia y más elocuente y hermoso de los mentes que se les pueden dar a esos sistemáticos propaladores de la versión que Cartagena ha convertido en leyenda sus ideas democráticas convirtiéndose en *Covadonga de la libertad moderna* como recientemente afirmaba el Sr. Requejo.

Cartagena es eminentemente republicana y ella con hechos lo demostrará. Los señores Labra y Salmerón y García serán testigos de esto en el

grandioso mitin de propaganda de nuestros sacrosantos ideales que muy en breve se verificará en nuestra ciudad.

## MURCIA AL DÍA

Esta mañana a las once, previa designación de jurados, ha dado comienzo en la sección primera de esta Audiencia, la vista de la causa que se sigue contra Ana María Agüera, Juan Torres Meroño y José Soto Marín por el delito de asesinato y parricidio ejecutado en la persona de Pascual Martínez Albaladejo, marido de la Ana María.

El hecho de autos se verificó en la noche del 1.º de Enero de 1903, en la diputación de Los Puertos (Cartagena), cuando el interfecto fué a llamar a la puerta de su casa, y están procesados, como autor material del hecho, José Soto Marín (a) Ratón, y como inductores y cómplices, los otros dos procesados.

El fiscal y la acusación privada piden para los tres procesados la pena de muerte y los defensores la libre absolución.

Este proceso se basa únicamente en indicios, pues no hay ningún dato en contra de los supuestos ejecutores, y hay citados como testigos 78 individuos.

Al comenzar la vista, y durante el curso de ella, han ocurrido varios incidentes entre las defensas, acusados, fiscal y presidente, habiéndose consignado varias protestas.

A la una de la mañana terminó la sesión para reanudarla esta misma tarde.

Por sustraer varios efectos del restaurant del Ateneo, ha sido detenido por agentes de Orden público, Cristóbal Gavilla Cutillas, que tiene perturbadas sus facultades mentales. Ingresó en la corrección.

En la estación de Archena, según participa el Inspector de Ferrocarriles, cuando estaba ejecutando maniobras un tren de mercancías, descarriló un coche-jaula por la ruptura de un freno, quedando interrumpida la circulación.

El servicio hubo de hacerse por la otra vía, hasta que se restableció por la tarde la circulación.

Por primera vez ha abandonado el cabestrillo el aplaudido diestro Pascual González Almenseño, que tiene casi cicatrizada la herida que recibió en la muñeca izquierda.

Probablemente, por prescripción facultativa, saldrá dentro de breves días para los baños de Archena, donde permanecerá varios días.

Ayer noche ingresó en este hospital Juan Contreras Costa, de 46 años, con heridas graves de arma de fuego en la región supra-clavicular derecha y en la oreja izquierda, además de una contusión de importancia en el ojo derecho.

Según dice el herido dichas heridas se las causaron dos jitanos, padre é hijo, conocidos por el Lérida y el Lisero; poco después de haber reprendido al Lisero que le estaba pegando a su padre.

Los agresores, a pesar de las gestiones de la guardia civil, no han sido detenidos todavía.

El hecho ocurrió en término de Pacheco.

Cuando se estaba dedicando al Inscriptivo negocio de expender billetes del Banco de España falsos, ha sido detenido en Calasparra por la guardia civil Emilio Pérez Albert, de 32 años de edad.

Interrogado hábilmente ha confesado que tiene varios cómplices y ha hecho varias importantes declaraciones

nes relacionadas con la abundancia en esta región de los billetes falsos.

Se le ocupó un billete de 100 pesetas falso, habiendo quedado a disposición del Juez Instructor.

Ha renunciado su plaza el maestro de niños de Blanca, José Manuel Aljora Bosque, habiéndose dispuesto que se cubra su vacante por oposiciones, como previene la ley.

Para su aprobación se han remitido hoy a Madrid, las nóminas de los maestros de escuela de esta provincia correspondientes al mes actual.

Ha ingresado en la cárcel de Cieza, en la que se presentó, José Lopez Soler.

Este individuo es autor del crimen cometido hace pocos días en la persona de Antonio Lissón Belda, y al cual no pudo detener la guardia civil.

Por proclamar un monumental escándalo en la vía pública, haciendo uso de las palabras más escogidas del diccionario, los agentes de orden público han detenido y conducido a la corrección a Francisca Veia Felices. Ha sido multada.

Le ha sido concedida la pensión anual de 1.093,32 pesetas a doña Josefina Faixa Albaladejo, viuda del maestro de escuela de Luica D. Luis Sevilla Gonzalez, y la de 550 pesetas a doña Jacoba Martínez García, viuda de D. Leandro Gimenez Guardiola, de Jumilla.

También ha sido jubilada con el sueldo anual de 800 pesetas la maestra de Corvera, doña Victoriana Navarro.

En Fortuna, en el caserío denominado Garrapacha, promovieron una riña Francisco Alonso Lozano (\*) Trabuco y Manuel Belda Palazón, propiándose un buen número de estacazos.

Resultó herido, aunque no de gravedad, el Francisco Alonso, habiéndolo sido detenido su contrario.

Esta mañana regresó a La Unión la comisión enviada por la brigada de bomberos de aquella ciudad con motivo de las bodas de oro de la Brigada de Zapadores Bomberos de Murcia.

Dicha comisión, compuesta por el director Sr. Teulón; el comandante señor Montoro; capitanes Sres. Parra, Mondéjar y Oliva; oficiales Sres. Martínez y Ros, y alcaide de La Unión Sr. Conesa, fué despedida en la estación por gran número de amigos y compañeros.

Nuestros huéspedes se van muy satisfechos de las atenciones que con ellos se han tenido durante su breve estancia en ésta.

Murcia-22.

## Desde Almería

Calma chicha.—Detrás de la tempestad suele venir la calma: eso nos ha ocurrido después de un largo periodo de ruido y escándalo.

Los ánimos algo cansados ya, de tanto oír pregonar en mitin, cafés, tertulias y periódicos, las impurezas del ambiente político local, se han enfriado un tanto; y la pasión moralizadora que en un principio amenazó envolvernos en tempestuosas oleadas populares capaces de derrocar todo lo existente, hanse trocado poco a poco, en manso y pacífico rebano que tranquilamente se deja rasurar por los eternos y rulos de la política al uso.

Así es nuestro pueblo!... Sobre el expediente.—El problema municipal aun no ha sido resuelto por el Gobernador. Parece que el Sr. Angresola ha perdido ya aquellos gallardos arrestos que en un principio le animaron; no sabemos a que obedee-

rá esta su pasiva actitud de última hora, pero el caso es que no se atreve a dar una pronta y radical solución al asunto.

Atribuyese este estado de cosas a las dificultades con que se tropieza para el nombramiento de concejales interinos; pues si malos han sido los que hoy andan en entredicho de la pública opinión, no son los mejores ciertamente los ex-concejales que en ocasiones diversas hicieron nuestra felicidad.

Espero los acontecimientos para juzgar con mayor amplitud de criterio.

EL CORRESPONSAL

Cieza-Mayo-1905.

DE LA UNION

“El Despertar,”

Academia modelo.—Merece especial mención, entre las cosas que en Almería enaltecen el buen nombre de la capital, la Academia de Artes e Industrias, que sustrayéndose al influjo caquiil, labora en una obra de gran ostentación para esta población y especialmente para la clase trabajadora.

Allí acuden centenares de hijos del trabajo, que adquieren conocimientos prácticos de gran utilidad para sus respectivas profesiones manuales ó intelectuales.

Las clases de señoritas, que hace un año se inauguraron, se ven concurridas por ininidad de jóvenes, y muchas de ellas de gran mérito por sus conocimientos y actitudes que en el corto transcurso de un año han demostrado poseer cualidades notabilísimas para las artes.

El premio de honor ha sido otorgado este año, á una distinguida y bellísima Señorita, cuyas actitudes nada comunes, le han hecho merecedora de tal recompensa.

Llamase esta agraciada y distinguida joven, Antonia Roldán Navarro, que habiendo hecho un brillante examen en las materias de Aritmética y dibujo, fué elegida por aclamación por el claustro de profesores y por las alumnas.

Bien merece algún apoyo de la corporación municipal, este centro que enaltece el nombre de Almería.

EL CORRESPONSAL

Mayo 1905.

DE LA REGION

(INFORMACION POSTAL AL DIA)

Desde Aguilas

Sr. Director de GERMINAL

En mi carta anterior ocupábame de asunto de extraordinaria importancia para esta población, cuales es el abuso inculcable que comete la empresa del alumbrado eléctrico.

El vecindario está indignadísimo contra esta Empresa, y se han recogido multitud de firmas de protesta para ver si de este modo pueden corregirse las deficiencias que se notan.

Esté asunto promete dar mucho juego.

Las obras del paseo del Malecón se hacen con gran actividad y en el próximo verano disfrutaremos de un hermoso sitio donde poder gozar de las brisas del Mediterráneo, con las reformas que se han hecho, tales como poner nuevos bancos y dar mayor uniformidad á los toldos de las casas de la Colonia, para dar mayor vista al paseo.

La exportación de minerales durante la semana pasada ha sido regular.

Para Middlesbró llevó el vapor inglés «Illegarian» 1.730 toneladas de mineral de hierro.

Para Glasgow se embarcaron en el vapor «Reclin» 4.240 toneladas del mismo mineral.

CORRESPONSAL

Aguilas-Mayo-1905.

Notas de Cieza

Sr. Director de GERMINAL

La escasez de trabajo motivada por la crisis que atraviesa esta región, constituye una sangría horrible para nuestro pueblo, pues muchos de nuestros obreros vense en el terrible trance de abandonar el patrio suelo, para buscar en lejanas tierras el pan de cada día.

Hace pocos días tuvieron que abandonar este pueblo por falta de trabajo unos veinte obreros que sin disponer de recursos siquiera para el viaje, marcharon á Orán en busca de trabajo gracias á la magnanimidad y comportamiento de algunas personalidades de esta población y al generoso desprendimiento del Director del Banco de Cartagena don Joaquín Payá, que les facilitó los recursos necesarios después de pagar los gastos de hospedaje.

Merece nuestras simpatías tan gene-

roso desinterés, á la vez que lamentamos amargamente que estos compañeros se vean en tan duro trance porque aquí se hace imposible la vida por el tremendo desbarajuste que reina en toda España y especialmente en esta región donde el caciquismo no tiene entrañas y todo lo corrompe.

Hora es, de que los hombres independientes y honrados se sonröjen ante tamaños delitos de lesa patria, y se apresten á luchar contra un régimen brutal de egoísmos y pasiones.

EL CORRESPONSAL

Cieza-Mayo-1905.

DE LA UNION

“El Despertar,”

El domingo próximo pasado, por la noche, celebró Junta la sociedad de mineros «El Despertar» en su domicilio local, Centro obrero de la calle de la Educación, y á propuesta del compañero Juan García Sánchez, fundador y primer presidente de la referida sociedad, se acordó celebrar una Junta general el jueves 25 del corriente, á las ocho y media de la noche en el mismo local.

Para dicho acto se convoca á todos los obreros mineros socios fundadores y á los que sin ser fundadores ni socios, quieran concurrir á la citada reunión que tendrá por objeto imprimir nueva vida á la sociedad, poniéndola en condiciones de emprender derroteros más prácticos, más enérgicos y más utilitarios que los seguidos hasta aquí.

Los muchos prestigios con que entre los obreros cuenta Juan García Sánchez, son una garantía de que la indicada reunión habrá de verse muy concurrida, á mayor abundamiento, tratándose de consolidar la unión en beneficio de la justicia y de las reivindicaciones sociales á que aspiramos todos.

Las condiciones de honradez intachable que caracterizan al obrero Juan García, inspiran una gran confianza á todos sus compañeros, por lo que no dudamos que estos responderán al llamamiento, y que llegará á realizarse la unión de todos, haciendo que la sociedad «El Despertar», haga honor á su nombre, despertando de la suicida dormida que la consume; despertando los dormidos entusiasmos, hasta ponerse en condiciones de luchar por el bienestar y la emancipación de la clase.

Inútil es decir que nos alegraremos que la sociedad, como el bíblico Lázaro, se levante y ande al conjuro de los prestigios de Juan García, pues de sobra saben los interesados que á la clase obrera venimos dedicando nuestra preferente atención.

LAS VICTIMAS DE LAS MINAS

UN OBRERO MUERTO

Ayer mañana ocurrió un accidente del trabajo en la mina «Molinera», sita en el Collado de D. Juan, término municipal de Cartagena, del cual fué víctima el obrero Diego García Albaladejo, de 42 años, casado y con hijos, natural del Estrecho de San Ginés.

Nos refieren que la desgracia ocurrió del modo siguiente:

A la hora del relevo, el obrero Diego García, bajaba al trabajo por el pozo de malaate de la mina, y según parece se desprendió una piedra de las paredes del pozo, la que fué á darle en la cabeza al Diego, que al golpe cayó al fondo.

Cuando sus compañeros de trabajo le extrajeron á la calle, ya era difunto por lo que previo el oportuno requisito judicial fué trasladado á este cementerio, donde hoy le será practicada la autopsia.

El patrono de la mina es D. Antonio Zapata.

Descansen en paz el hijo del trabajo.

Traslado.—Nuestros buenos amigos y suscriptores, el farmacéutico D. José Pueç Cortés y el facultativo de Minas D. Francisco Alonso Carvajal, han trasladado su laboratorio químico á la calle Mayor, num. 126, donde han montado un establecimiento á la altura de los mejores.

Los mismos señores están estableciendo otro laboratorio en el Llano del Beal para hacer los ensayos en ambos

laboratorios, simultaneamente, lo cual es una garantía para sus clientes, por cuanto la comprobación de ambos ensayos no habrá de dejar lugar á errores.

Felicitemos cordialmente á nuestros amigos y les deseamos mucha suerte en sus nuevos establecimientos.

Enfermos.—Nuestro querido amigo y suscriptor D. José González, se encuentra enfermo de algén cuidado.

Continúa en estado de relativa gravedad nuestro estimado amigo D. Pedro Cervantes

Que se mejoren.

Suplicado.—Para entregar á don Ginés García León, se ha recibido en esta Alcaldía un pliego suplicado.

Guerra.—El coronel del regimiento infantería de Marina, interesa la incorporación á filas, del recluta Domingo Martínez Medina.

El batallón de segunda reserva de Huerca Overa remite licencia absoluta para su entrega al soldado Diego Martínez Turano.

Ha sido devuelta la instancia que elevó al cuerpo donde había servido el vecino de esta ciudad Antonio Martínez Aparicio.

Laboratorio químico del Licenciado Francisco Martínez Villa.

Ensayos y análisis.

Bailén, 10.—LA UNION

Accidentes.—Los registrados en el Ayuntamiento últimamente, son: José Sánchez. Rojo, de 15 años, natural de Lorca, herido en la mano derecha en los trabajos de la mina «Ocasión»; patrono D. Serafin Cervantes.

José Martínez Cervantes, de 40 años, casado, de Cartagena, intoxicado en la fundición «Trinidad», patrono D. Pedro Salmerón.

Nicolás García Sanchez, de 17 años, de Pacheco, herido por deprendimiento de terreno en la mina «Esperanza», patrono D. Asensio Gimenez Más.

Despedida.—El domingo dió la función de despedida la compañía del Sr. Tallaví, que marchará á Málaga donde tiene contratado el teatro Cervantes.

El señor Tallaví deja de su estancia en La Unión, muy buenos recuerdos y muchas simpatías.

Le deseamos muchos triunfos escénicos, lo que no es difícil para un artista tan genial é inspirado.

Igualmente deseamos toda suerte de felicidades al personal de la compañía.

Carcel.—Anteanoche fueron conducidos á esta carcel por agentes del municipio, José Ruiz Lopez, Casimiro Garrido Díaz y Daniel Lopez Ayala, los que según nos informan hicieron un disparo.

Quedaron á disposición del Juzgado instructor.

Do las Diputaciones

DEL BEAL

Remachando.—No de otro modo que como dejamos dicho anteriormente se explica el que los productos de nuestra industria minera no respondan á las necesidades de los individuos que trabajan en esta profesión.

Desde tiempo inmemorial se está practicando el pago de los trabajadores en vales ó pedazos de papel en blanco, que de manos del partidario subarrendador ó del encargado de la mina pasan al trabajador y de este al comerciante (que rara vez no es el mismo) encargado de cambiar en géneros de su Establecimiento el valor del papel producto del trabajo del operario.

En ocasión de que el dueño del tragin no sea el usurero lo ligan al comerciante los lazos de un tanto por ciento infimo en relación al número de vales al valor de estos.

Hubo un día en que el obrero que necesitaba afeitarse, calzado, carne, médico, boticario, ú otro cualquiera de los alicientes que su tienda no tenía, se proveía de ellos por mediación de un vale, costándole el triple de lo que en cualquier establecimiento particular.

Esto que se practicaba en general y forzosamente, tuvo un momento de abstención, y los consumos que entonces como ahora eran un impuesto insidioso que pesaba sobre nuestra empobrecida industria, desaparecieron por dos días, ante las voces del pueblo que en fecha 4 de Mayo de 1898 á los

gritos de ¡abajo los Consumos! ¡fuera los vales y arriba los jornales! quemaron todas las cuevas y fieltos de esta Empresa, á cargo entonces de señores muy amigos del r.....

Víctima del trabajo.—En el día de ayer falleció un obrero en la mina «Molinera», Pozo del Huerto, de la que es patrono D. Antonio Zapata Martínez.

El obrero se llamaba Diego García Albaladejo, natural de Avileles y vecino de esta Diputación, de estado casado; ignoramos la edad que tenía.

Esta es una víctima más de las muchas que llevan las minas á su cargo. Huelga decir que el sentimiento por la víctima y la familia, embarga nuestro corazón.

Enlace.—Dentro de breves días se verificará en el Estrecho el enlace de D. Pedro Gómez Martínez con la bella y simpática joven señorita Trinidad Pardos.

Unido al nuestro, por anticipado, va el saludo de felicitación de sus compañeros de servicio y jefes, deseándole toda suerte de complacencias en su próxima unión conyugal.

De arte.—Con el nombre de artistas, y como tales considerados, han llegado hace unos días á esta diputación unas cuantas palomas blancas de fuera, que están dando algunas funciones en los establecimientos «café públicos» alternando con olé y tangos de primera, desde las ocho de la noche hasta hora avanzada.

Somos muy adeptos al arte y por eso aplaudiremos la labor de los jóvenes artistas, y el entusiasmo de los coreadores.

¡Ay qué gusto, Sr. Domenech!

¡Qué bien se jalean! aa.....

De regreso.—Ha llegado á esta, procedente de Cartagena donde ha prestado servicio algunos meses, el soldado de este último reemplazo nuestro amigo el simpático joven don Juan Pérez Martínez, practicante del Farmacéutico de ésta don Joaquín Rosique.

Sea bien venido.

Decomiso.—Por el inspector de carnes don Ignacio Torres, han sido denunciados cuarenta kilos de pescado por encontrarse en mal estado para el consumo público.

BANCO DE CARTAGENA

Caja de ahorros

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas.

	Pesetas.
Saldo anterior.....	4.611.475'74
Imposiciones durante la semana.....	113.565'87
SUMA.....	4.725.041'61
Reintegros.....	115.057'44
SALDO.....	4.609.984'17

LA COMISION DE CARTAGENA Y LA DE SEVILLA

No hace muchos días que toda la prensa local deploraba con sinceridad el fracaso de la comisión que había marchado á Madrid á gestionar cerca del gobierno del Sr. Villaverde la solución de la crisis obrera porque atraviesa Cartagena y su término municipal.

GERMINAL hizo lo propio á la vez que señalaba al pueblo la atención que tan trascendentales cuestiones le producía á ciertos ministros cuya posición oficial se la debe al pueblo que desprecia, puesto que en asuntos como la resolución de la miseria que tan cruelmente se cierne sobre la cabeza de los obreros de Cartagena, no hizo ó no quiso hacer nada por evitarla.

La comisión gestora volvió á Cartagena, sin conseguir nada práctico; palabras y promesas. ¡Cuesta tan poco hablar y prometer!

Pero en cambio una comisión sevillana que marchó á la corte por el mismo tiempo y con las mismas pretensiones ha conseguido algo más que palabras. El señor Villaverde les entregó una cantidad prometiendoles girarles más dinero á la mayor brevedad posible á la vez que el ministro de Obras públicas Sr. Vadillo está ultimando un plan completo de canalización de la vega sevillana, que á la vez de ocupar ininidad de obreros andaluces, conjurando en parte la crisis obrera de aquella región, servirá de medida preventiva para otros años fertilizando aquellos campos y asegurando venideras cosechas.

Estas obras serán ejecutadas enseguida según declaración de la comisión que no se ha dejado engañar con promesas, exigiendo hechos.

BALNEARIOS DE SANTA ELOISA

LOS NIETOS (Mar Menor)

Los baños termales que tan buen resultado vienen dando para toda clase de reumas, se abrirán al público el 1.º de Mayo.

Hay habitaciones amuebladas con cocina á falta de ropa blanca y bodega de cocina.

CAFE, RESTAURANT, FONDA

Precios económicos

Después de esto se nos ocurre preguntar de que le sirve á Cartagena tener en el ministerio actual al señor García Alix? Es lógica la conducta de este diputado que no hace nada por remediar las calamidades por que atraviesa su distrito? De cándidos sería el que nosotros pretendiéramos respuesta categórica de ellas, á los señores García Alix, Moreno y demás diputados cartageneros, cuya única misión es recibir é introducir comisiones para luego reirse de su candidez.

Cartagena y en especial á los obreros primero perjudicados, le corresponde dar las repuestas.

GERMINAL ya ha expuesto repetidas veces su opinión en este asunto.

El cutis suave y aterciopelado es la hermosura de las señoras y se obtiene...

(Véase anuncio 4.º plana).

Teatro Circo

Con regular concurrencia verificóse anoche el sujestivo programa que constituía la atención del espectáculo. Todos los artistas llenaron cumplidamente la representación de sus números, sobresaliendo los clowns, cuyo beneficio se celebraba, y los Queirolos, simpáticos artistas que cosechan aplausos siempre en su difícil trabajo acrobático.

El atleta Nino gustó anoche en su extraordinaria labor de artista como así mismo el ventrílocuo, Sr. Sanz.

La joven Queirolo cada vez es más agasajada por el público que contempla su ingénua y delicada belleza y su agilidad armoniosa para el salto de circo.

La blonda y angelical Queirolo tiene una hermosa cabecita bohemia, de crenchas de oro, recogida en bucles como una melena de niño. Es un primor de gracia en la flexibilidad de su talle y en la destreza y ritmo de sus piruetas.

Para hoy se anuncia un sensacional espectáculo.

\*\*\*

Cartera de Cartagena

DR. A. SANCHEZ DE VAL

Ex-alumno interno

de la Facultad de Medicina, Ex-médico de Sanidad de la Armada Cirujía general, Venéreo, Sífilis, Consulta de 11 á 1.

Ciprés 1, (esquina á la Caridad).

Suicidio á bordo.—En la Comandancia de Marina ha declarado el capitán del vapor inglés «Mayfield», surto en nuestro puerto, que á la salida de Bliith se notó que una pasajera de nacionalidad inglesa se había indispuerto de pronto, falleciendo repentinamente.

Reconocida escrupulosamente se vino en conocimiento de que había fallecido á consecuencia de una dosis que había tomado de una bebida conteniendo un energético veneno.

Fué arrojado al mar el cadáver de esta infeliz suicida, por encontrarse el barco á una gran distancia de tierra.

Galería artística.—La establecida en la calle de San Miguel, por nuestro querido amigo el Sr. Amaré, cada día se ve más favorecida por el público cartagenero, que sabe corresponder cumplidamente á sus notables trabajos en el difícil arte fotográfico.

Reciba nuestra enhorabuena.

Cinematógrafo.—Las nuevas y bonitas cintas estrenadas recientemente en el de los hermanos García, atraen todas las noches numeroso público.

El descanso dominical.—Llamamos la atención del Sr. Alcalde acerca de las quejas que nos hacen varios industriales del gremio perteneciente á hospedajes y comidas.

Parece ser que por los encargados de la vigilancia de esta ley existen tolerancias para unos, y excesivo celo para otros á quienes se imponen multas y otros excesos.

Creemos que interpretando la ley con

estricta justicia, se evitarían estas reclamaciones que van en perjuicio de estos modestos industriales.

Viajante.—Procedente de Murcia se encuentra en esta ciudad nuestro particular amigo el viajante de comercio don Antonio Borrás.

Los Licenciados del Ejército.—En el Congreso celebrado en Madrid se adoptaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Reforma de la ley del 10 de Julio del 85.
- 2.º Que sean cumplidos todos los preceptos establecidos en dicha ley para todos los procedentes del Ejército.
- 3.º Igualdad de consideraciones y derechos para todos los acogidos á ella, sin más preferencia que el empleo y antigüedad.
- 4.º Inamovilidad.
- 5.º Abono del tiempo de servicio en destino civil, sea cualquiera el sueldo y categoría, para efectos pasivos.
- 6.º Pasajes por cuenta del Estado en traslados por conveniencia del servicio del Estado.
- 7.º Reglamento de ascensos.
- 8.º Fondo de defensa.
- 9.º Su constitución para atender á los gastos judiciales que originen por defensa de la ley ante los Tribunales y en la Prensa.
10. Ley de responsabilidades.
11. Personalidad jurídica de las Sociedades para aplicarla en defensa de los derechos de los individuos ante las Audiencias territoriales y Tribunales centrales.
12. Protección mútua de asociados en toda España por medio de las relaciones de sociedades.

Ayuntamiento.—Mañana á las doce se reunirá en el Ayuntamiento la junta pericial.

Exámenes.—Ayer comenzaron los de fin de curso en la Escuela Superior de industrias.

Los alumnos de ingenieros.—Durante la permanencia en esta ciudad de los alumnos del quinto año de la Academia de Ingenieros, han realizado importantes excursiones.

El primer día de su llegada visitaron el puerto de Artillería y el cuartel de España, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch por la oficialidad del Regimiento.

También han visitado las más importantes fortificaciones de esta plaza.

Ayer giraron una visita al Arsenal en la que emplearon casi todo el día.

Acompañan en su expedición á los jóvenes ingenieros, los profesores de la Academia, Sres. Lojo y Del Campo. El sábado regresarán á Guadalajara.

El «Isla de Luzón».—Procedente de Cádiz fondeó ayer en nuestro puerto el trasatlántico español de este nombre, que salió por la tarde con rumbo á Manila.

Vacuna.—De 11 á 12 de la mañana tendrá lugar la vacuna gratuita en las oficinas de salubridad é higiene.

Mujer herida.—María Romero Carricón fue agredida con una hoz por un individuo llamado Mateo Plazas Caro.

Recibió una herida en la región superficial izquierda y algunas contusiones en la cara.

El agresor fué detenido.

Depósito Municipal.—Ayer fueron detenidos; por embriaguez, Aniceto de San Isidoro, Juan Mula Sáez, un día de arresto; María Aznar Lledó por embriaguez; José García Escobar, trece días de arresto; Juan García Ruiz, reclamado; Antonio Carrillo García, un día de arresto.

Un Yatch.—Procedente de Málaga arribó ayer á nuestro puerto un Yacht de recreo de nacionalidad norteamericana, titulado «Warrior».

Multas.—Por infringir la ley del descenso han sido denunciados ayer 22 dueños de establecimientos.

Penado.—Ha sido destinado al penal de Ceuta á cumplir la pena que le fué impuesta por un consejo de Guerra, el carabnero Miguel Sevillano Caballero.

Accidente en la línea.—Al pasar el tren mixto descendente por la estación de Balsicas no pudo detenerse por que los frenos de los vagones no funcionaron bien haciendo imposible la parada del convoy.

De guerra.—Se ha remitido por

# CONFERENCIA TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL,"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

la Comandancia militar de Lorca, la licencia absoluta de Juan Artero Jimenez. En el Gobierno militar se interesa la comparecencia de Antonio Subiela Garcia. El jefe de la reserva de Orihuela ha remitido la licencia absoluta de Bartolomé García Fernández.

La Comisión mixta de reclutamiento ha excluido temporalmente al mozo Norberto Bernal Plaza.

**Corresponsal.**—Ha sido nombrado del periódico de bordados «La Girald» Faustino Cortés, para Cartagena y La Unión. Pueden suscribirse en Cartagena, calle de San Fernando, núm. 1, y en La Unión, Mayor, 62, librería.

**ANA DE CRÍA.** Ana Arjona Ros, viuda, de 19 años de edad, primipariza y leche de cuatro meses, desea criar en casa de los padres.

Darán razón en el Estrecho de San Gines, casa de Miguel Cruz ó Ramón Melero.

**Sepeño.**—Ayer fué conducido á la última morada, el cadáver de la virtuosa y respetable señora doña María Carrión Caballero, esposa de nuestro querido amigo, distinguido y consecuente republicano don Juan Ros Martínez.

El acto fué una verdadera manifestación de duelo, donde estaban representadas todas las clases sociales, pruebas de las grandes simpatías que goza tan apreciable familia.

Reciba esta nuestro más sentido pésame por el acerbo dolor que sufre en este momento.

**Sociedad anónima "TRES AMIGOS,"**—Arrendataria de la mina "SAN MANUEL,"

En cumplimiento de la base 10 de la escritura social, se advierte á los accionistas que tengan dividendos pendientes de pago, que si en el término de tres días, á contar desde la fecha de este aviso, no han satisfecho dicha obligación mas los gastos del presente anuncio, serán caducadas sus acciones con pérdida de todo derecho.

El pago se hará en casa del Tesorero, D. Manuel García, calle de Lizana, 9, 2.ª Cartagena 2 de Mayo de 1905.—Y. B. El Presidente, F. Gonzalez.—El Secretario, Juan Castellano.

**Denuncia.**—El cochero Enrique Aznar, detenido en el Depósito, desde el viernes de la pasada semana, nos denuncia que fué maltratado de palabra y obra por un vigilante en la Inspección de Vigilancia.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Según nos dicen á última hora ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal.

**Fallecimiento.**—Ha fallecido don Rafael Cañete Ruiz, Inspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada.

Su entierro se verificó ayer tarde asistiendo una numerosa concurrencia.

## BOLSA

DIA 22.	
Interior . . . . .	78'22
Amortizable . . . . .	98'00
París á la vista . . . . .	31'75
Londres . . . . .	00'00

## ACTUALIDAD

### Policías españoles á París.

Varios policías de Madrid marcharán mañana á la capital de la vecina república con objeto de inspeccionar el trayecto que ha de recorrer D. Alfonso en su próximo viaje al extranjero.

La mayoría de los policías desconocen el idioma francés.

### Un escándalo.—Acto de sodomía.

El marqués de Makuntt, camarero secreto del Papa, ha sido sorprendido en los jardines del ministerio de Hacienda con un muchacho golfo, en el momento de realizar un delito contra natura.

El escándalo ha sido formidable. Hácense escabrosos comentarios del hecho.

### Muchacha suicida

En Santander una hermosa muchacha se arrojó á la calle desde un segundo piso sin consecuencia. Volvió á subir á la casa arrojándose desde el tercer piso.

A consecuencia de esta caída resultó con varias heridas graves.

### Grandioso mitin

Anoche se celebró en el teatro Real un grandioso mitin de propaganda contra la tuberculosis. El teatro estaba completamente lleno, viéndose entre la concurrencia á las personalidades más ilustres en las ciencias y la literatura y las artes.

El acto fué presidido por el ministro de la gobernación Sr. Gonzalez Besada, el cual pronunció un hermoso discurso.

A continuación hicieron uso de la palabra los doctores Malo de Poveda, Moliner, Ramón y Cajal, Espina, Calleja y Gimeno, los cuales fueron muy aplaudidos.

El Sr. Sánchez Guerra pronunció un discurso muy latoso é importuno, elogiando á Maura.

Hablaron luego los señores Labra, Canalejas y Francos Rodríguez, quienes pronunciaron magníficos discursos, que fueron aplaudidísimos.

### Gran descubrimiento.—El timo del entierro.—Importantes detenciones.

Los informes oficiales proporcionados á la prensa en Madrid dan cuenta de haberse descubierto una importante sociedad de ladrones que se dedicaba al conocido timo del entierro.

A consecuencia de esta pesquisa realizada por la policía han sido detenidos varios individuos conocidos por sus sospechosos antecedentes en el timo.

Tenian constituida una sociedad de asombrosa perfectabilidad que funcionaba con corresponsales nacionales y extranjeros y cuyo domicilio social se hallaba situado en la calle de Cuchilleros número 12.

La habitaba El Levita, conocido timador entre el hampa de la corte, cuando esta mañana entró inopinadamente la policía, siendo sorprendido en compañía de ocho individuos más, los cuales estaban trabajando en la contestación de cartas, envió de circulares, dibujos, planos, y demás requisitos del negocio.

Sorprende el hecho observado ante el momento de la detención, de que ningún ministerio trabajase tanto como esta peligrosa sociedad.

Había más de ochenta cartas dirigidas á Alemania en busca de futuras víctimas.

Entre los detenidos se hallaban tres mujeres que formaban parte de la oculta oficina de «negocios extranjeros».

La noticia ha causado sensación en Madrid y es comentadísima.

### Un pintor destrozado

Desde uno de los balcones del piso 5.º de la casa de la calle de Atocha, número 113 tuvo la desgracia de caerse un joven obrero que estaba pintando unas persianas, quedando destrozado.

La desgracia fué causada por la ligereza del tablón que sostenía á la criatura. El suceso ha causado penosa impresión.

### Llegada á Villagarcía

A Villagarcía ha llegado la reina Alejandra de Inglaterra.

Hubo recepción oficial por parte de las autoridades, á bordo del buque que la conduce.

Más tarde salió á paseo en carruaje por toda la población.

### Leyendo la derrota de Togo.

Cuentan que al enterarse de la enorme derrota de Togo emocionóse vivamente y pidió á su secretario le leyera los periódicos locales para ver lo que referían.

### Lo de Zaragoza

Afirmase que el gobernador de la capital aragonesa había pactado con los republicanos, los cuales se habían comprometido á no realizar manifestación alguna á cambio de que se suspendiera la que tenían en proyecto los clericales.

### Rosario disuelto.—Palos y otros excesos.—La guardia civil.—Conflicto.

Anoche al salir el rosario que había de recorrer las principales calles, acudieron numerosos grupos de radicales á la calle de Alfonso y plaza del Pilar.

A disolver esta protesta pacífica acudió el gobernador, pero le manifestaron los grupos de radicales que el rosario no figuraba en el programa de la coronación.

El gobernador, reconociéndolo así, se retiró.

Los guardias intentaron disolver los grupos, sin lograr su objeto.

Los clericales haciendo alardes provocativos excitaron á los grupos radicales viniendo ambos á las manos de cuya refriega salieron muchos con contusiones en la cabeza á consecuencia de los garrotazos que se prodigaron.

La guardia civil hizo algunas detenciones, pero los grupos intentaron rescatarlos.

Un guardia hizo un disparo al aire originando con esto muchas carreras y los sustos contiguos.

Los grupos lograron rescatar algunos prisioneros.

### Habia Besada

El ministro de la Gobernación ha dicho que si se confirma lo que se dice del gobernador, le impondrá un castigo. Ha teleografiado pidiendo informes.

### El hambre en Andalucía

#### Asamblea en Córdoba

Para tratar de la crisis económica en Andalucía, háse celebrado una importante asamblea en Córdoba. Asistió un gentío inmenso. Se recibieron adhesiones de los diputados por la región y de las cámaras Agrícolas y del Comercio. Se acordó solicitar la condonación de las contribuciones

cultivas para las ganaderías, prorrogar por un año la contribución territorial, suspensión temporal de los derechos sobre los trigos, que el gobierno adquiriera granos para las sementeras del año próximo; dándose á los labradores, para que éstos los paguen en varios plazos; se pidió, por último, la rebaja de las tarifas de los ferrocarriles.

Estos acuerdos serán llevados á Madrid y presentados al señor Villaverde por representantes de setenta y dos pueblos.

Caso no se les atiende, desarrollarán una enérgica campaña.

## POLITICA

### Gobernador que dimite

Dícese que el gobernador civil de Zaragoza ha presentado la dimisión del cargo á consecuencia de las censuras que se le dirige por los disturbios habidos en Zaragoza con motivo de la peregrinación nea del domingo.

### Los catalanistas y el gobernador.—Discursos antipatrióticos.

Se ha celebrado en Barcelona el banquete organizado por los catalanistas en conmemoración á la fecha de la independencia cubana.

Se pronunciaron violentos discursos en contra de España y del poder central.

El gobernador mandó retirar la bandera cubana de los balcones del edificio, conferenciando luego con el consul de la república cubana.

Como la censura tacha á su antojo sin dejar pasar palabra, se ignora la verdadera gravedad del acto realizado por los catalanistas y las extralimitaciones del gobernador.

### Combinación de magistralados

El ministro de Gracia y Justicia ha presentado á la regia firma una extensa combinación de magistrados habiendo sido destinado á Murcia don Mariano Pérez Letien y á Almería don Pedro Díez Villalobo.

### Lo que dice Besada.—La cuestión del ejército.—La Gaceta.

El señor Besada ha dicho que no niega ni afirma se hayan recibido catorce sacas de correspondencia para la reina en Madrid.

En la «Gaceta» aparecerá la relación de 852 créditos de ultramar que corresponden á los batallones expedicionarios de Filipinas tres, cuatro, cinco, ocho, nueve, diez, once, el regimiento de Vizcaya, Mindanao, y los regimientos de Caballería del rey y Hernán Cortés.

### El rey y Maura.—Entre vistas misteriosas.

Es objeto de varios comentarios en los centros políticos la asiduidad con que el Sr. Maura visita al rey.

Las entrevistas celebradas en Palacio han sido varias. Ayer estuvo Maura hablando con el rey desconociéndose el motivo de la visita.

Relaciónanse estas entrevistas con los propósitos que se atribuyen al señor Silvela de volver á la política.

### Jubilaciones

Mañana se firmará un decreto jubilandando á varios individuos del cuerpo de Correos por haber cumplido la edad reglamentaria.

### La ignorancia de Villaverde.

La prensa de Madrid toma despidadamente el pelo al Sr. Villaverde. La causa consiste en que el presidente del Consejo ha desistido de acompañar al rey en su viaje al extranjero, dando la excusa de no entender una palabra de francés.

Algunos periódicos le aconsejan el método de Ahu, otros el de Ollendorf, y aun otros el de Berlitz.

### Extranjero

#### Protesta del Papa

Roma.—Pío X ha enviado una protesta á las potencias que han tomado parte en la conferencia internacional de Brno, por no haberle concedido representación en aquel acto.

Tratábase de ejercer la protección de las clases trabajadoras.

La prensa de Roma se ocupa de este asunto.

#### El nacimiento de Mahoma

En Fez se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta del nacimiento del profeta Mahoma.

Asistieron el Sultán y los representantes de las naciones europeas.

Se dieron prolongados vítores al Sultán.

#### Ruptura de hostilidades

La Rumania ha enviado á Turquía una nota diplomática con carácter de ultimatum.

#### Guerra ruso-japonesa

##### Ukase imperial

Se ha promulgado un ukase movilización las reservas rusas para el campo de la Manchuria.

##### Lluvias torrenciales

Noticias recibidas de la Manchuria dicen haber llovido allí torrencialmente.

Los caminos hallanse intransitables.

#### La revolución en Rusia

##### Mujeres revolucionarias

En Moscou se ha celebrado un congreso de mujeres.

Estas pronunciaron violentos discursos contra la actual guerra y contra la autocracia.

##### Disturbios en Polonia

En Silda (Polonia) unos cuantos aldeanos asalaron una fábrica de alcoholes, y rompieron un retrato del czar que había en la fábrica.

P. de GERMINAL.—Plaza de Risueño.

no ponerse enferma; pero antes que haya concluido de hablar, han desaparecido los jóvenes. Entonces se resigna, se toma un buen vaso de vino de Hungría y se tiende sobre el solá para descansar.

Pensamientos agradables le vienen al espíritu. ¿No son completamente felices desde que ha venido Juan? ¿Las horas tristes, llenas de presentimientos siniestros, turbadas por el miedo de los fantasmas no se han hecho cada vez más raas? ¿No renació él á ojos vistos, vencido por la alegría de aquellos dos inocentes? ¿Aquel día que acaba de pasar no era la mejor prueba de que su horror á los extraños ha desaparecido y de que se sabe ahora asociarse á la alegría de los otros? ¿Y Gertrudis cuán feliz es también... La otra noche, es verdad... ¡Pero qué! ¿Las mujeres son seres débiles sujetos á muchos caprichos! ¿Todo se arregló en seguida!

La frase que Juan le dijo aquella noche le vuelve á la memoria: «Todo irá bien, todo se arreglará...» Choca con su vaso los dos vasos vacíos que han dejado los jóvenes.

—¡A la salud de los dos! ¡A la feliz unión de los tres hasta el fin de nuestros días!

Durante este tiempo, Gertrudis y Juan se han abierto paso á través de la multitud compacta y llegan á la puerta de la sala de baile. La ola ruidosa de la música se escucha delante de ellos; el aire del interior les da en el rostro como la respiración ardiente de un pecho humano. En el claro-oscuro de la tienda, las parejas que se agitan, estrechamente enlazadas, pasan delante de ellos: parecen sombras.

Juan marcha como en un sueño. Apenas se atreve á fijar sus miradas en Gertrudis: un terror misterioso

Juan no quiere escuchar más: sin una palabra de agradecimiento se lanza fuera.

La cortina que cubre la entrada de la tienda de los Felshammer está completamente corrida. Juan escucha un instante.—Un ligero ruido de lágrimas, mezclado á la voz de Martín que trata de apaciguarla lleha hasta él del interior.—Quiere levantar la cortina, pero esta no cede; aparece sólidamente fija al marco de la puerta.

—¿Quién és? grita la voz de Martín.

—¡Yo, Juan!

—¡No entres!

Juan se estremeció. Aquel «no entres» le ha atraído el pecho como una puñalada.

Cuando se trata de estar cerca de la que sufre, de llevarle el consuelo y la paz, le gritan: «¡no entres!»

Aprieta los dientes y fija sus miradas ardorosas en la cortina que atraviesa un débil resplandor rojizo.

—¡Juan!—grita de nuevo la voz de su hermano.

—¿Qué hay?

—Vete á ver si nuestro carruaje está ahí cerca.

Hace lo que le ordenan: ¡Sólo sirve para hacer los recados! Recorre la hilera de carruajes y no encontrando, nada vuelve hacia la tienda.

Ahora está levantada la cortina. Ella está allí con un chal claro echado sobre los hombros—tan pálida y tan bella!

—¡Estoy soñando! He dado orden para que no viniese el carruaje hasta mañana al amanecer.

—Gertrudis quiere marcharse—pregunta Juan emocionado.

rey de la fiesta, á la danza de honor: ella cogió el brazo y se aleja en un torbellino.

Juan pasa la mano sobre su frente ardorosa y mira á la pareja; pero luces y gentes se confunden en sus ojos en un caos tumultoso; todo le parece girar á su alrededor, vacila y se ve obligado á apoyarse á una columna para no caer; y como en aquel momento Franz Maos vuelve con Gertrudis, le ruge que sirva de caballero á su cuñada durante una media hora; tiene necesidad de salir, de respirar el aire puro...

Sale en medio de la noche clara y fresca, desde aquella sala caliente, cargada de vapores, donde dos arañas llenas de bujías esparcen un humo intolerable. ¡Pero todavía allí le persigue el ruido y la música! En las barracas de tiro, chocan las flechas de las ballestas; delante de las rías, resuena la voz ronca de los riferos anunciando la jugada; y los caballitos de madera que giran con un ruido ensordecedor, iluminan la obscuridad con su brillo fugitivo. Entre todo esto ruedan las sombras de la multitud.

Detrás del bosque de pinos, cuya corona sombría y silenciosa domina todo este movimiento se enciende un resplandor de oro: dentro de media hora la luna vertirá sobre aquella escena, su luz serena.

Juan avanza lentamente entre las tiendas; se detiene ante de la posada de la Corona, hace alto y mira por la ventana. Pero cuando ve á Martín, sentido, con el rostro sofocado, en medio de un grupo de bebedores alegres, se precipita en la sonbría como si temiese encontrarlo. De la casa vecina salen ruidos, vacila un momento, y al fin entra, pues la

por un resplandor purpurino. Un rosado crepusculo envuelve la llanura y el bosque.

En un rincón solitario de la pradera, Gertrudis, inmóvil, lanza miradas melancólicas sobre el sol que se extingue.

—¡Ah! ¡si no se ocurriese hoy para nosotros!—exclama abriendo los brazos.

—¡Bueno! ¡Ordéname!—dice Juan.

—¡Sol, te ordeno que te quedes con nosotros!

Y mientras que el globo de fuego se hunde cada vez más, ella tiemblo de repente y dice:

—¿Sabes qué pensamiento acaba de ocurrirme?

Que ya no lo veremos salir jamás.

Después, lanzando una risa clara:

—¡Sí, ya sé, es pura locura! ¡Vamos á bailar!

Una acaeva danza acaba de comenzar. A través de la sala de baile, temblorosos de alegría y embriagándose uno á otro, se precipitan y desaparecen en un rincónito sombrío que han escogido cerca de la tribuna de los músicos, para escapar á las miradas indiscretas de las otras parejas, que todas quieren conocer á la bella molinera.

Los cabellos de Gertrudis se han desatado y flotan libremente; en sus ojos brilla una llama que no se ve más que en las gentes ebrias de felicidad: todo su ser parece abismarse en la voluptuosidad que la ha presente.

—Si no me abusase el pie como el fuego del infierno—dice en un momento que Juan la lleva á su sitio.

—¡De esa su poca...!

El asiecha á reír en aquel momento Franz Maos se adelanta para invitarla, en su calidad de

Disponible

GRAN SASTRERIA DE SANTOS MARTINEZ... Trajes á medida, á precios baratísimos.

FUNERARIA DE JOSÉ MARÍN... Servicio permanente... Calle de Montez Núñez, núm. 16.-LA UNION

J. MARTINEZ HIJO Cirujano-dentista... Especialidad en dentaduras modernas á precios económicos.

Esquelas funeral con sobre, clase superior, A MITAD DE PRECIO

Antonio Heredia -Calle Mayor, 91.-LA UNION- Material para instalaciones de luz eléctrica.

Gabinete operatorio Dental de J. de MORA... CIRUJANO-DENTISTA Plaza del Sevillano núms. 2 y 3.-Cartagena

IMPRESA DE "GERMINAL"

En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen.

Prontitud Esmero y Economía

Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.

Tarjetas al minuto

Se reciben esquelas mortuorias á todas las horas de la noche.

Curación de Hernias (Quebraduras) por bragueros especiales. Exito garantido, del ortopedico D. Vicente Tortosa.

Aparatos para la desviación de la columna vertebral, torceduras de las piernas, Fajas higiénicas para reducir las hernias umbilicales, desarrollo de gases y exceso de grasa.

GABINETE DE CONSULTAS, de 3 á 6.-Arco de la Caridad 7, pral.

LA SEVILLANA

Sombrerería de Antonio Herrera Vergara

Gran existencia en sombreros de todas clases para caballeros. Baratura en sombreros de paja de todas formas.

CALLE REAL, 6. TIJOLA.



AMARÉ Cartagena

DINERO Se facilita por letras con dos firmas á módico interés. Razón: Duque 12, bajo.

DISPONIBLE

CERVEZA MAIER

LA MEJOR DE ESPAÑA Gradación alcohólica 2 por 100 20 000 duros al que pruebe lo contrario SOLO SE VENDE: Express Bar, Medieras, 4: Alhambra, Bar, Mayor, 10 - Todos los bock llevan marcado «Maier» en el borde á evitar falsificaciones.

"GERMINAL"

Diario republicano de la mañana

Se reciben esquelas mortuorias hasta la una y media de la madrugada. Redacción y Administración: nSa Diego, 50.

PEDID

EN TODAS PARTES

LA HARINA LACTEADA NESTLÉ

El cutis suave y aterciopelado se obtiene con el uso de los jabones de tocador y POLVOS DE ARROZ, de la marca Paeye y Compañía, De venta en todos los establecimientos del ramo.

NICOLAS MARIN Especialista en las enfermedades de la matriz.

Procedente de los Hospitales de Madrid y París Plaza de los Caballos, 10 2.º dcha.-CARTAGENA HORAS DE CONSULTA: DE 11 Á 2.

Camilo Pérez Lurbe.- MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS - 13, CASTELLINI, 12 -

Consultorio Médico-Quirúrgico de D. JOSÉ PASCUAL FERRER Consulta de 2 á 4 Gratis á los pobres. Calle de Milán del Bosch Junto á la farmacia de don Manuel Rodríguez.

Garbanzal.-La Unión

CAFE

TORREFACTADO

Marca

La Estrella

TRANVIA Á VAPOR DE Cartagena á La Unión y á Los Blancos

CARTAGENA.—Salidas: A las 5'40, 8'10, 10'50 de la mañana y á las 1'20, 3'50 y 6'20 de la tarde.

LA UNION.—Descarga,lor.—Salida á las 6'23, 8'55, y 11'35 de la mañana y á las 2'03, 4'34 y 7'05 tarde.

LA UNION.—Mercado.—Salida: á las 6'17, 8'49 y 11'29 mañana y 1'57, 4'28 y 6'59 de la tarde

LOS BLANCOS.—Salidas: 6'48 mañana y 2'28, y 7'30 tarde. ESTRECHO.—Salidas: á las 6'33, mañana y 2'13 y 7'15 tarde.

rioso le cohibe y le aprieta el pecho como un lazo de hierro. —¡Estás muy serio hoy!—murmura ella acercando su rostro al brazo de su caballero. Él no responde. —¡He hecho algo que te haya disgustado? —Nada, nada—balbucea Juan. —Entonces vamos á bailar. En el momento en que el joven le pasa el brazo por el talle ella se estremece, abandonándose después con un profundo suspiro. Se lanzan á bailar. Ella inclina su rostro, respirando con fuerza, contra el pecho de Juan. En su gorro brilla la escarapela, insignia de los tiradores que lleva aquel día; la cinta de seda blanca tiembla sobre su frente. Gertrudis inclina un poco la cabeza y levantando los ojos hacia él, murmura: —¡Sabes lo que experimento? —¿Qué? —¡Me parece que me llevas al cielo. Y cuando termina aquél baile: —Ven ligero, salgamos—dice,—no quiero verme obligada á bailar con otro. Le aprieta estrechamente la mano, mientras que él abre camino en medio de la multitud. Feliz y orgullosa, con las mejillas coloradas y los ojos brillantes se pasea de su brazo fuera de la tienda. Ríe, charla y bromea y él la imita lo mejor posible. En el ardor del baile ha perdido por completo la timidez. Una alegría terrible arde en sus venas. Hoy le pertenece en cuerpo y alma á él solo; lo siente en el temblor de su brazo, que, con ternura, y como á escondidas, aprieta más fuertemente al suyo: lo ad-

—¡Al fin, te encuentro! Tu cuñada se ha indispuerto. —¡En nombre de Cristo!... ¿Y á dónde la has llevado? —Martín la ha llevado á vuestra tienda. —¿Cómo ha sucedido eso? ¿Cómo ha sucedido? Desde hacía un momento que había notado que se había puesto pálida y silenciosa; y al preguntarle qué tenía, me dijo que le hacía daño el pie. A pesar de esto no quiso sentarse, y de repente se desmayó en medio de la sala. —¿Y entonces, entonces, qué? —La levanté y la conduje con toda la rapidez posible á su sitio mientras que enviaba á buscar á Martín. —¿Por qué no me has mandado á buscar, animal? —En primer lugar, no sabía dónde estabas; después, era justo que fuese primero su marido... Juan lanza una risa estridente: —Claro, muy justo... ¿y después? —Abrí los ojos antes de que Martín llegase. Su primer cuidado fué despedir á las mujeres que le rodeaban; después me murmuró: «No le habléis de mí de vanecimiento». Y cuando él se precipitó hacia ella con el rostro pálido, apareció delante de él perfectamente alegre en apariencia y le dijo: «Me hace daño el zapato, nada más». —¿Y entonces? —Entonces se la llevó. Pero tuve tiempo de verla todavía estallar en sollozos y ocultar la cabeza sobre el hombro de su marido. Y yo me dije: ¡Dios sabe donde le aprieta el zapato!

lengua se le pega al paladar. Lo acogen con gritos de alegría. Ante una larga mesa cargada de cerveza están sentados una porción de antiguos camaradas de escuela, pilluelos la mayor parte, que él evitaba en otro tiempo. Se le rodea, se le invita á beber y se le obliga á tomar asiento. —¿Por qué te dejas ver tan poco, Juan?—le grita uno desde el extremo de la mesa.—¿Dónde te metes por las noches? —Está pegado á las faldas de su bella cuñada— responde otro con aire burlón. —¡Deja tranquila á mi cuñada!—le dice Juan frunciendo el entrecejo. El tumulto le disgusta, los gritos roncós le ensordecen, las bromas brutales le hacen mal. Bebe precipitadamente dos vasos de cerveza fresca y sale, librándose con gran trabajo de las instancias importunas de sus camaradas. Se dirige con calma hacia la orilla del bosque y hunde sus miradas en la obscuridad, que ahora se anima con los pálidos reflejos de la luna; después penetra un poco bajo los árboles aspirando la atmósfera dulce y aromática de los pinos. Quiere dominar, á toda costa, aquella embriaguez inexplicable que le penetra hasta los tuétanos. Pero cuanto más se aleja del lugar de la fiesta, más aumenta su turbación... Al punto de entrar en la sala de baile ve á Franz Maas que se precipita hacia él presa de una agitación manifiesta. Una vaga sospecha de desgracia comienza á atormentar su alma. —¿Qué ha sucedido?—exclama.

vina en el brillo húmedo de sus ojos, que se levantan furtivamente hacia su rostro. Al cabo de un momento dice ella un poco contrariada. —Escucha, es preciso ver qué hace Martín. —¡Sí—responde él apresuradamente. Pero se contentan con esta buena intención. Cada vez que se dirigen hacia la tienda, pasa, por el lado opuesto, algún incidente extraordinario que les hace olvidar su resolución. De repente, Martín en persona se adelanta á su encuentro, en medio de un grupo de aldeanos que conduce con él para observarlos. —¡Hola muchachos! Voy á establecer mi cuartel general al hotel de la Corona; si queréis beber, venid con nosotros. Gertrudis y Juan cambian una rápida mirada de inteligencia, después dan las gracias de común acuerdo. —Entonces, adiós, hijos míos, y divertíos mucho. Y después de esto se aleja. —Jamás le he visto tan contento—dice Gertrudis riendo. —¡Buena falta le hace!—dice con Juan con voz tierna, siguiendo á su hermano con una mirada afectuosa. Quisiera ahogar el sentimiento que le atormenta y que se despierta en él á la vista de Martín. XX Ha llegado la tarde. La multitud está banada

Calle de San Miguel, 1. CARTAGENA AMARÉ Fotógrafo